

### اخبار احمدیہ

حصہ اولیہ ۱۰ صفحے کے مشتمل  
 مندرجہ ذیل پرورشیں موصول ہوئی ہیں۔  
 ایپریل ۲۶ء اپریل ۲۶ء - در دکل تو نہیں ہوتی نصف  
 ہے؛  
 دسمبر ۲۴ء اپریل - حصہ سیدنا حضرت امیر  
 کی قیمت نسبتاً اچھی ہے؛  
 احباب حصہ کی قیمت کا ملکہ کے لئے دعا فرمائیں۔  
 گجرات ۲۸ء اپریل، خاتون پاکستان عمر مہر قابل علاج  
 آج گورنمنٹ سکول کے مدیر تعلیم اسناد و افغانیات کی  
 صدارت کے لئے یہاں پہنچ گئیں۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
 اَللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰى سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ وَعَلٰى اٰلِہٖ وَسَلَّمَ  
 سیدیفون نمبر ۲۹۴۹

لاہور  
 شہزادہ  
 سالانہ ۲۲  
 ششماہی ۱۳  
 سہ ماہی ۴  
 ماہوار ۲

# الفضل

Digitized by Khilafat Library Rabwah

۲۲ جیل المرحوم سنہ ۱۳

جلد ۳۹ ۲۹ شہادت ۱۳ ۲۹ اپریل ۱۹۵۱ء نمبر ۱۰

## گورنمنٹ پاکستان مشرقی بنگال کی زمینوں کو سرکاری قبضے میں لینے کے قانون کی منظوری

کراچی ۲۸ اپریل - اج گورنمنٹ پاکستان نے مشرقی بنگال کی ان سرکاری زمینوں کو قبضے میں لینے کے لئے قانون کی منظوری دے دی۔ جو علاقہ کے لارڈ کاؤس کے عہدہ میں بنیاد بست استعماری کے تحت اگلی تھیں۔ یاد رہے کہ مشرقی بنگال کی اسمبلی نے یہ قانون گزشتہ فروری میں منظور کیا تھا۔ جبکہ وزیر اعلیٰ مشرقی بنگال نے اعلان کیا تھا کہ بڑی بڑی زمینداروں کی تین سو مسلسلہ لیگ کے پروگرام کا ایک حصہ ہے۔ اب ان زمینوں کے تمام کاشتکار اور مزارع براہ راست حکومت کے تحت ہوں گے۔

### نام تبدیل کر کے ہندوستان میں شامل کر لیے

مسٹر کھارے کا تبلیغی دیا کھیاں  
 ناگ پور ۲۸ اپریل - یہاں ایک علیہ عام کو خطا کرتے ہوئے آل انڈیا ہندو جھانڈا کے صدر ڈاکٹر کھارے نے کہا بیرونی مذاہب کو ہندوستان میں ضم کرنے کا اس سے بہتر موقعہ اور کبھی نہیں ہوا ہوگا اور ہندوستان میں چارے ہوں گے ماننے والے ملتے ہیں یعنی اسلام مسیحیت اور ہندو دیت اور انہیں نہایت آسانی کے ساتھ ہندو مت سے ہم آغوش کیا جاسکتا ہے۔ صرف ان کے ناموں میں تبدیلی کر کے انہیں ہندو سماج کے قریب لانا ہوگا آپ نے اپنی تقریر میں اسلام کا نیا ہندو مہاسیاتی نام "نکار سماج" تجویز کیا ہے۔ ان چار مذہبوں کے پیروؤں کو متحد کر کے ہوئے کہا عرب ایران فلسطین اور یورپ کی طرف دیکھنا جھوٹے دیکھنے اور بھارتی تمدن کو اختیار کیجئے کہ آپ کی تمام مشکلات کا حل ہندوستانی تمدن میں ہے۔

### ایران کے نئے وزیر اعظم

تلہران ۲۸ اپریل - آج ایرانی مجلس نے اپنے ایک خفیہ اجلاس میں نوے میں سے پچیس آزاد کی بنا پر بیارں اکثریتی مخالفت پارٹی کے لیڈر مسٹر محمد مصدق کو مشرعیں اعلیٰ کی جگہ نیا وزیر اعظم منتخب کیا جنہوں نے کل شاہ ایران کی خدمت میں اپنا استعفیٰ داخل کر دیا تھا۔ مشرعیں محمد مصدق کی اس کٹیوٹ کے عہدہ کے جس نے فیصلہ کیا ہے کہ تیل کی صورت کو قومی ملک میں لینے کا کام جلد شروع کر دیا جائے۔ اور اس تحریک کے روح رواں تھے۔ انتخاب کے بعد آپ نے آج شاہ ایران سے ملاقات کی۔ مشرعیں اعلیٰ نے اپنے استعفیٰ کے بارے میں آج مجلس کے روبرو ایک تقریر کریں گے۔  
 نئی دہلی ۲۸ اپریل - وزیر داخلہ ہندوستان نے کہا ہے کہ لندن گورنمنٹ نے اعلان کیا ہے کہ پاکستان کو ناکام بنانے کی کوشش کر رہے ہیں۔ مہاراجہ کے قاتل کے سلسلہ میں کی جا رہی ہے۔ یہ قاتل ان مظاہرین پر کی گئی تھی۔ جو حکومت سے روٹی کا مطالبہ کر رہے تھے۔

### کراچی ۲۸ اپریل

- ارسال یکم اکتوبر سے پاکستان میں پکستانی سینڈرز ٹائم رائج ہو جائے گا۔
- آج محقق اعظم فلسطین الحاج سید امین العین نے دو گھنٹے تک گورنمنٹ پاکستان سے ملاقات کی؛
- مردم شماری کے کسٹمر کی رپورٹ کے مطابق پاکستان میں ۱۲۰ آدمیوں کے مقابلے میں ۱۰۰ عورتیں ہیں۔ پوری رپورٹ سنہ ۱۳۵۸ میں شائع ہوگی۔
- بیرونی تجارت کی کونسل نے فیصلہ کیا ہے۔ کہ سات آدمیوں کی ایک ایس سب کمیٹی قائم کی جائے جو حکومت کو کنٹرول اور برآمدی پالیسی کے متعلق مشورہ دے سکے۔
- آسٹریلیا میں سکاٹلینڈ کا جو عالمگیر اجتماع ہوا ہے۔ اس میں پاکستان کے ۲۲ سکاؤٹ بھی شرکت کریں گے۔ یہاں کے بعد وہ لندن کے عالمگیر پروگرام میں شرکت کریں گے۔
- آج پاکستانی ہوائی فوجوں کے نامزد کمانڈر اچیف نے گورنمنٹ پاکستان سے ملاقات کی۔
- آج کوئٹہ کے سٹیشن پر ایک مال گاڑی ایک ایس بڑی پر چڑھ گئی۔ جو آگے جا کر ختم ہوا تھی۔ ڈرائیور مر گیا۔ اور اس ڈبے پٹرولی سے اتر گئے؛
- ڈھاکہ ۲۸ اپریل - آج ایک سال کے بعد تیج گاؤں کا ہوائی اڈہ پھر کھل گیا۔ یہ پاکستان میں ڈرگ روڈ کے اڈے کے بعد دوسرا ہوائی اڈہ ہے۔

ملفوظات حضرت سید موعود علیہ السلام  
 محامد خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم  
 "آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ ایک خاص فخر دیا گیا ہے کہ وہ ان معجزات سے خاتم النبیین ہیں کہ ایک تو تمام کمالات نبوت ان پر ختم ہیں۔ اور دوسرے یہ کہ ان کے بعد کوئی نئی شریعت لانے والا رسول نہیں۔ اور نہ کوئی ایسا نبی ہے۔ جو ان کی امت سے باہر ہو" (چتر سورت ص ۱۷)

### ملتان میں نئے میڈیکل کالج کا افتتاح

ملتان ۲۸ اپریل - آج گورنمنٹ پنجاب ہسپتال میں نئے میڈیکل کالج کا افتتاح کیا گیا۔ اس ہسپتال کے ۵۰۰ بستروں کے ایک ہسپتال کا افتتاح کیا گیا۔ اس ہسپتال میں طب و جراحی کے جدید طریقوں سے خاص علاج کیا جائے گا۔ معلوم ہوا ہے کہ جلد ہی ہسپتال کی توسیع کر کے اس میں ۱۰۰۰ بستروں کے لئے جگہ بنائی جائے گی۔ اس وقت تک ملتان ڈسٹرکٹ کے مختلف اضلاع سے ۱۳ لاکھ روپے جمع ہو چکے ہیں۔ جس میں سے ۶ لاکھ روپے خود ملتان نے دیئے ہیں۔ اس پر کل ۲ کوڑ روپیہ ہوگا۔ گورنمنٹ پنجاب آج کالج کے افتتاح کے بعد لاہور واپس آئے۔

### سید سجاد ظہیر گورنمنٹ کے لئے گئے

لاہور ۲۸ اپریل - مقامی پولیس کے ذرائع سے معلوم ہوا ہے کہ کل شام کو ساڑھے چار بجے لاہور پولیس نے ملتان روڈ پر ترقی آبادی کے ایک مکان میں پاکستان کیونسٹ پارٹی کے سیکرٹری سید سجاد ظہیر کو گرفتار کر لیا۔  
 پنجاب پولیس نے کئی مہینوں سے ان کے خلاف گرفتاری کا وارنٹ جاری کر رکھا تھا۔ اور ان کا سراغ دینے والے کے لئے پانچ ہزار روپے کا انعام بھی مقرر کر رکھا تھا۔  
 پچھلے کئی روز سے پولیس نے اپنے سرگرم کوششوں کو تیز کر دیا تھا۔ اور اس سلسلہ میں کئی حادثات پیش آئے ہیں جن کی بتیں؛  
 (دو ذمہ دار امرتوی)

# ادارہ تحفظ حقوق شیعہ

مرضہ ۲۹ اپریل ۱۹۵۷ء

## ادارہ تحفظ حقوق شیعہ

روزنامہ "زمیندار" کے خاص برقیہ سے جو ۲۹ اپریل کی اشاعت میں شائع ہوا ہے موم ہوا ہے۔ کہ راولپنڈی میں آجکل "ادارہ تحفظ حقوق شیعہ پنجاب" کا دوسرا اجلاس منعقد ہو رہا ہے۔ برقیہ میں پہلے دن کی کارروائی کی تفصیلات اپنی بتلائی گئیں۔ صرف مختصر رویدادوں کی ہے۔ جس سے موم اپنی ہرگز نہ کہ اجلاس میں ادارہ کے خاص غرض و مقصد میں تحفظ حقوق شیعہ کے متعلق کیا باتیں ہوئی ہیں۔ البتہ جاب اختر علی خاں صاحب مدیر مسئول روزنامہ زمیندار کا ایک پیغام ذرا تفصیل کے ساتھ درج کیا گیا ہے جس میں کانفرنس کی کامیابی اور کانفرنس کے دیوبند شیعہ سنی اختلافات کو ختم کرنے میں اگر ان قدر مدد ملنے کے لئے دعا کی گئی ہے۔

جہاں تک اس کانفرنس کا شیوہ کے خاص دین معاملات کا تعلق ہے۔ کسی کو ایسے اجلاسوں پر کوئی اعتراض نہیں ہونا چاہیے۔ ہر فرقہ جو اپنے آپ کو مسلمان کہتا ہے۔ اس کو پاکستان میں یکساں طور پر آزادی ہے۔ کہ وہ اپنے خاص اعتقادات کی تبلیغ کے لئے اجلاس منعقد کرے۔ بشرطیکہ کسی دوسرے فرقہ کی اس میں دلاؤ زاری نہ ہو۔ لیکن جہاں تک پاکستان کے بنیادی اصولوں کا تعلق ہے۔ سہاری دانست میں "ادارہ تحفظ حقوق شیعہ" کا وجود خود شیعوں کے لئے رہی مفید نہیں۔ اور نہ پاکستان کی سالمیت اور استحکام کے لئے مفید ہے۔

پاکستان تمام مسلمان کہلانے والوں کی متفقہ اور متحدہ جدوجہد سے وجود میں آیا ہے۔ پاکستان کا قیام ہی اسی وقت ممکن ہوا۔ جب قائد اعظم کی ادارہ پر تمام اسلامی کہلانے والے فرقوں نے اپنے مذہبی اعتقادات کے اختلافات کو پشت پر ڈال کر سیاسی میدان میں بلا امتیاز گنڈے سے گنڈھا جوڑ کر مخالفین پاکستان کے خلاف متحدہ ذوق قائم کیا۔ خود یہ حقیقت اس بات کی ضامن ہے۔ کہ سیاسی معاملات میں پاکستان کی سرزمین پر مذہبی اعتقادات کے اختلافات کے بنا پر مذہبی فرقہ کے زیادہ حقوق ہیں۔ اور نہ کسی فرقہ کے کم حقوق ہیں۔ بلکہ ہر مسلمان کہلانے والے کے خواہ وہ کسی فرقہ سے تعلق رکھتا ہو۔ اور خواہ اس کو اعتقاداً دوسرے فرقے

خارج از اسلام ہی کیوں نہ سمجھتے ہوں۔ یکساں سیاسی حقوق ہیں۔ ان میں ذرا بھی کمی بیشی یا تفریق نہیں ہے۔ پاکستان کو معرض وجود میں لانے کے لئے شیعوں نے بھی ویسی ہی قربانیاں کیں۔ جیسی قربانیاں سنوں نے کیں۔ اہلحدیث نے بھی ویسی ہی قربانیاں کیں۔ جیسی کہ احمدیوں نے کیں۔ الغرض مسلمان کہلانے والے ہر فرقہ نے یکساں طور پر قربانیاں کیں اور ان متحدہ قربانیوں کے نتیجے میں اس عظیم اسلامی ملک کی ہستی وجود میں آئی۔ قائد اعظم نے اپنی تقریروں میں اپنے عمل سے اس حقیقت کو بار بار واضح کیا۔ اور اللہ تعالیٰ کا شکر ہے کہ تمام فرقوں کے مسلمانوں نے اپنے مذہبی اعتقادات کے اختلافات کو نظر انداز کر کے ایک متحدہ محاذ قائم کیا۔ جو اگر قائم نہ ہوتا۔ تو یقیناً پاکستان کبھی معرض وجود میں نہ آتا۔

بے شک مسلمانوں کی ایک خاص تعداد اس اتحاد سے باہر رہی۔ اور اس نے ایلٹی جی کا زور بھی لگایا۔ کہ پاکستان مذہب کے بحران کو شکست فاش ہوئی۔ اردن کی کوششوں کے عملی اثرم پاکستان بن گیا۔ اگرچہ ان مخالف عناصر کو شکست فاش ہوئی اور وہ پاکستان کے معرض وجود میں آنے کے کچھ عرصہ بعد تک نظر ہر دے رہے۔ مگر جو بیگانہ کو یقین ہو گیا۔ کہ ان کے خلاف کچھ نہیں کیا جا رہا۔ تو انہوں نے پھر اپنی تخریبی جدوجہد شروع کر دی۔ اور ایک دفعہ پھر وہ از سر نو مسلمانوں کے مختلف فرقوں کے درمیان منافرت کے جذبات ابھار کر اپنی مطلب براری کی کوشش کرنے لگے اور لگاتار کوشش کرتے چلے آ رہے ہیں۔

اس تخریبی جدوجہد کے دو پہلو ہیں ایک طرف تو وہ صحابہ یہ کوشش فرما رہے ہیں۔ کہ پاکستان میں اسلامی حکومت اکثریت کی فتنہ برپا نہ جائے۔ باقی اسلامی فرقوں کو ان کے جداگانہ حقوق دیکر اسلامی اقلیتیں قرار دیا جائے۔ دوسری طرف اجماعی ذہنیت کے لوگ ہیں۔ جو مسلمانوں کے مختلف فرقوں میں جنگ وجدل کی طرح کھلم کھلا ڈال رہے ہیں۔ کہیں جنفی۔ و باقی کا سوال پیدا کیا جاتا ہے۔ تو کہیں شیعہ سنی کا اور کہیں "مرزائی" "غیر مرزائی" کا۔ "مرزائی" اور "غیر مرزائی" کے سوال کو انہوں نے اپنی بد بیعتیوں اور تخریبی

مقاصد کا ایک پردہ بنا رکھا ہے۔ اور ہمیں افسوس کے ساتھ کہنا پڑتا ہے۔ کہ نہ صرف جنفی بلکہ اہلحدیث اور شیعہ تک ان کے اس عظیم فریب میں آئے ہوئے ہیں۔ کیونکہ جب وہ ذہنیت ہیں۔ کہ جنفی اور اہلحدیث اور شیعوں کی حقیقی اعتراض کے راز سے واقف ہو رہے ہیں۔ تو وہ جھٹ ایک لغو "تحفظ ختم نبوت" کا آئنا بند لگا دیتے ہیں۔ کہ جنفیوں اہلحدیث اور شیعوں کی آنکھوں پر پھر ایک دبیز اور

تاریک پردہ پڑ جاتا ہے۔ اور وہ اندر ہی اندر اسلامی فرقوں کے متحدہ محاذ کی بڑی پختت ہو کر کھولنے میں مصروف ہوجاتے ہیں۔ موہودی صاحب بھی اجماعیوں کی طرح وہی چال چل رہے ہیں۔ مگر ذرا زیادہ پوشش باری سے کراچی میں جو اسلامی مملکت کے بنیادی اصولوں کے نام سے نیا قرآن بنایا گیا ہے۔ اس میں سب دوسرے اسلامی فرقوں کے عقائد کو "مسئلہ اسلامی فرقہ" کی اڑ میں جک دیا گیا ہے۔ یہیں نہایت افسوس کے ساتھ یہ حقیقت بیان کرنا ہے کہ "ادارہ تحفظ حقوق شیعہ" فی ذاتہ نہ صرف ایسے تخریبی عناصر کی کھلی کھلی تائید ہے۔ بلکہ خود شیعوں کے لئے نہایت غیر مفید ہے۔ اس کے یہ معنی ہیں۔ کہ شیعوں نے خود تسلیم کر لیا ہے۔ کہ وہ پاکستان میں ایک اقلیت ہیں۔

جواب اختر علی خاں مدیر مسئول روزنامہ زمیندار نے کانفرنس کی کامیابی کے ساتھ جو شیعہ سنی اتحاد کی دعا مانگی ہے۔ وہ بالبدانت مفاد دعا ہے۔ ایسا ادارہ جو دوسری اقلیتوں کی طرح اپنے فرقہ کے حقوق محفوظ کرنا چاہتا ہے سنی شیعہ منافرت کی خلیج وسیع کرنے والا ہے۔ یا اتحاد پیدا کرنے والا اور میں خود ان شیعہ علماء کی سمجھ پر حیرت آتی ہے۔ کہ جب ان کے سیاسی حقوق پاکستان میں تمام دیگر اسلامی فرقوں کے حقوق کے برابر ہیں۔ اور وہ ان تمام حقوق کو حاصل کر سکتے ہیں۔ تو انہیں علیحدہ حقوق کے مطالبہ کی کیا ضرورت ہے۔

## ضرور کی اعلان

"چودھری عطاء اللہ صاحب واقف زندگی نے بحیثیت منیجر جو پڑا پڑٹنگ پریس لاہور ایسی غفلت اور کوتاہی برتی۔ کہ سلسلہ کو بجائے قائد کے اس نقصان ہوا۔ کہی بار اصلاح کی طرف توجہ دلائی گئی تھی۔ لیکن اس کے باوجود انہوں نے وہی می اصلاح نہ کی۔ لہذا منظور حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزان کا وقت توڑا جاتا ہے۔ اور آئندہ سلسلہ کو کوئی کام ازبیر یا تنخواہ پر نہیں کر سکتے" (ناظر امور عامہ سلسلہ عالیہ احمدیہ)

درد خواست عاظمہ المدللہ بی بی بدریہ افضل مسلمہ ہر اے کہ عزیز میاں زلفا اللہ خان ولد عمر بزم امی زلفا اللہ خان چند دنوں کی عالت کے بعد اپنے سولہ کے پاس واپس چلا گیا۔ اچانک آقا ہے کہ وہ عزیز میاں کے لئے دعا خواہیں کہ وہ انہیں میر جیل دھم الہدلی سے نوازے۔ پھر ہم سب کو اپنے خاص نفلوں کا وارث بنائے۔ خاکہ امیر عبداللہ خان راہب لیشل محافظ املاک سرورہ

بلکہ انہیں اگر کوئی مطالبہ کرنا چاہے تو یہ کرنا چاہیے کہ حکومت کے کسی حکم کو کوئی ایسی بات نہیں ہونی چاہیے۔ جس سے شیعہ سنی کے امتیاز کی بابت ہو۔ حتیٰ کہ تعلیمی حکم میں بھی جو مذہبی تعلیم دی جائے۔ وہ بھی اسلام کے ایسے وسیع ترین اصولوں کے مطابق ہو۔ جن کو شیعہ سنی۔ مختلف غیر مفید احمدی غیر احمدی کے امتیازی اعتقادات سے کوئی تعلق واسطہ نہ ہو۔ ویسے بلور پاکستان کا شہری ہونے کے ہر فرقہ کو اپنے اپنے اعتقادات کی تبلیغ کے لئے پوری پوری آزادی حاصل ہو۔ یہی طریق ہے۔ جس پر عمل کر کے پاکستان کا وجود ممکن ہوا۔ اور یہی طریق ہے۔ جس پر عمل کر کے پاکستان کو مضبوط و مستحکم کیا جا سکتا ہے۔ اور اس کو کامیاب بنایا جا سکتا ہے۔ اگر شیعہ دوستوں نے علیحدہ حقوق کی بلکہ دوہ جاری رکھی۔ تو اس سے یقیناً پاکستان کو نقصان پہنچے گا۔ اور خطرہ ہے کہ وہی پرانی دشمنیاں از سر نو سر نہ اٹھالیں۔ ورنہ کم سے کم اتنا تو ضرور ہوگا۔ کہ ملک میں اعتقاد بنا پر دو مذہبی پارٹیاں بن جائیں گی۔ جو نہ صرف پاکستان کے لئے بلکہ تمام عالم اسلامی کے لئے افتراق و اشتت کا باعث ہوں گی۔

برائے خدا جس صلح کو قائد اعظم نے نہایت حزم و احتیاط سے کام لیکر پاٹ دیا ہے۔ اس کو از سر نو نہ کھود دینے۔ اور پاکستان اور دنیا کی مسلمان کہلانے والی اقوام پر رحم کیجئے۔ اور دشمنان اسلام و ملک کی تخریبی جدوجہد میں نادانستہ طور پر مدد و معاون نہ ثابت ہو جائے۔ ایسے ادارے جو مسلمان کہلانے والے کسی فرقہ کے سیاسی حقوق کے تحفظ کے لئے کھڑے کے جائیں۔ یقیناً تخریبی عناصر کی فتح میں ہے۔ اس کے یہ معنی ہیں کہ دشمنان پاکستان کامیاب ہو رہے ہیں۔

# مسلمانوں کی مشکلات - اور - ان کا حل

ان مکرم صوفی محمد رفیق صاحب دافت زندگی

(۱)

مسلمانوں کے حالات کا جائزہ لینے سے یہ امر واضح ہوتا ہے کہ موجودہ دور میں ان کی صورت میں بڑی مشکلات ہیں۔ جو ان کی ترقی میں حائل ہیں۔ اور وہ مندرجہ ذیل ہیں۔

۱) اختلاف عقائد

(۲) بین الاقوامی متحدہ پریٹ فارم نہ ہونا۔

(۳) اسلامی روح عمل کا فقدان

ان مشکلات کے حل ہو جائے تو ان مسلمانوں کی ترقی کا راز مضمر ہے۔ ہنگامہ ہائے روزگار نے کئی بار اہل علم اصحاب کے ذریعہ مسلمانوں کی توجہ ان امور کو حل کرنے کی طرف مبذول کرانی۔ اولاً انہوں نے ان امور کی تکمیل کے لئے منصوبہ بندی بھی فرمائی۔ مگر افسوس کہ ان کی بنیاد کسی مضبوط چٹان پر نہ ہونے کی وجہ سے اس کی تعمیر کا کام پایہ تکمیل کو نہ پہنچ سکا۔

(۴)

بنظر غائر دیکھا جائے تو ان مشکلات کا حل بہت ہی آسان ہے۔ صرف مسلمانوں کی طرف سے اس کے لئے ارادہ اور قوت عمل کی ضرورت ہے۔

یہی مشکل یہ ہے کہ مسلمانوں میں عقائد کے متعلق بے شمار اختلافات ہیں۔ اور علماء ہم کسی طرح بھی ان اختلافات کو مٹانے کے لئے تیار نہیں۔ دنیوی امور میں اگر اختلافات ہوں تو دنیا سے اس کا حل ہی سوچا جاتا ہے۔ کہ اپنے اختلافات حکومت کے مقرر کردہ جج کے پاس پیش کر دیتے جائیں۔ اور جو وہ فیصلہ کرے۔ اسے سب کو ماننا لازم ہو جائے۔ اور یقیناً یہی ایک صورت دنیا میں امن قائم کرنے کی ہے ورنہ اگر اختلافات قائم رکھے جائیں۔ اور کسی جج کے فیصلہ کو اپنے اوپر جاری نہ کیا جائے تو معاشرہ میں کبھی بھی امن قائم نہ ہو۔

دن کے معاملہ میں بھی خدا تعالیٰ نے یہ قانون رکھا ہے۔ کہ نہ ہی معاملات میں جب اختلافات اس قدر بڑھ جاتے ہیں کہ ظاہری اسباب کے لحاظ سے اس کا حل ناممکن ہو جاتا ہے تو خدا تعالیٰ ہمیشہ اپنی طرف سے ایک مامور کو کھڑا کرتا ہے۔ جو نہ ہی امور میں لوگوں کے لئے حکم اور عدل عطا کرتا ہے۔ خدا تعالیٰ اپنے مامور کو ایک طرف ایسے دلائل دیا کرتا ہے کہ علمی لحاظ سے اس کا کوئی مقابلہ نہیں کر سکتا۔ اور دوسری طرف ایسی قوت

جذب اس کے اندر رکھ دیتا ہے۔ کہ لوگ جو درجوں اس کی طرف کھینچے چلے آتے ہیں۔

خدا نے حکیم و عظیم مہینے انسان کی بہبودی کے لئے مذہب اسلام کو نازل فرمایا۔ اور اس کی حفاظت کا زہرا ٹھایا۔ یعنی اس مشکل کو حل کرنے کے لئے وہی طریق اختیار فرمایا ہوگا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ایک حدیث سے یہ امر ظاہر ہوتا ہے ایسے وقت میں ایک شخص "مسیح ابن مریم" آئے گا۔ جو مسلمانوں کے لئے بطور حکم اور عدل ہوگا۔ حدیث کے الفاظ یہ ہیں۔

یو مشک من عاشر منکم ان یلقی عیسیٰ ابن مریم اماماً مہذباً حکماً عادلاً

(مسند امام احمد بن حنبل جلد ۲ ص ۴۱۱)

اب مسلمانوں کا فرض ہے کہ موجودہ مصائب مشکلات کے دور میں اپنے ماحول کا جائزہ لیں کہ کبھی مذکورہ بالا حدیث کی روشنی میں بین وقت کے تقاضوں کے مطابق کسی نے انہیں بجا راق نہیں۔ اور اس مشکل کا حل صرف اس طرف رجوع کرنے اور اسی کو حکم و عدل ماننے میں ہے۔ اور اس کے لئے صرف ارادہ اور قوت عمل کی ضرورت ہے۔

(۵)

دوسری مشکل یہ ہے کہ دنیا کے تمام کام کوئی بین الاقوامی متحدہ پریٹ فارم نہیں۔ یعنی مسلمان بحیثیت قوم خواہ وہ کبھی اقلیت ہوں یا اکثریت خواہ مشرق میں رہتے ہوں یا مغرب میں۔ اہل عرب ہوں یا اہل عجم گورے ہوں یا کالے۔ بین الاقوامی طور پر منظم نہیں۔ اور نہ ہی ان کا کوئی امام ہے۔ یہ ہو سکتا ہے کہ عرب کے مسلمان متحد ہوں۔ اور ایران کا اپنا متحدہ پریٹ فارم ہو۔ ترکوں میں قومی اخوت ہو۔ اور اسلامیان پاکستان کی اپنی تنظیم موجود ہو۔ مگر بحیثیت مسلمان سب قوموں کے ہاتھ "خدا کی برکت" پر جمع نہیں۔

خلافت جو مسلمانوں کا اپنا بین الاقوامی ادارہ ہے اسے ملکی سیاست اور قومی تصعب کے گرداب میں پھنسا کر تباہ و برباد کر دیا گیا۔ مگر افسوس اس بات پر ہے کہ مسلمان اب بھی یہ تصور رکھتے ہیں کہ خلافت اور ملکی سیاست ایک شے ہیں۔ اور کہنے والے فلو کر کے یہاں تک کہہ دیتے ہیں۔

"اس کی (اسلام کی) سیاست تمام تو دین ہے۔ اور اس کا دین سراسر سیاست ہے" (الامان اصول انتخاب از نعیم صدیقی ص ۱۱)

حالانکہ قرآن و حدیث میں کبھی بھی یہ تصریح نہیں کی جاتی کہ خلافت کے لئے ملکی سیاست پر قبضہ ہونا ضروری ہے۔ یا خلافت ملکی سیاست کے بغیر قائم نہیں ہو سکتی۔

یہ ایک عام سوچ سمجھ والی بات ہے کہ ایک بین الاقوامی ادارہ کو اپنے استحکام کے لئے لازم ہے کہ وہ کچھ ملکی سیاست میں براہ راست دخل نہ دے۔ ورنہ ملکی یا قومی تصعب کا بھوت اسے پریشان کر دے گا۔ اس کی تازہ مثال روسی اشتراکیت ہے۔ اشتراکیت کے اکابر بین الاقوامی اشتراکیت کو ایک بین الاقوامی ادارے کی حیثیت سے دنیا میں قائم کرنا چاہتے تھے۔ مگر اشتراکیت کے بعض اکابرین نے روس کے سازگار حالات کی بنا پر روسی سیاست میں براہ راست غلبہ حاصل کر کے دنیا میں اشتراکیت کو پھیلانا چاہا۔ جس کا نتیجہ یہ ہے کہ اب اشتراکیت صرف ملک روس کے ہی غلبہ کا نام رہ گیا ہے۔ اور امریکہ اور برطانیہ میں اشتراکیت کے خلاف ملکی اور قومی تصعب کی ایک رو پیدا ہو چکی ہے۔ اور وہ اشتراکیت کو ملک روس کا سیاسی غلبہ سمجھتے ہوئے اس کا مقابلہ کرنے کے لئے تیار ہو رہے ہیں۔ اور تو اور اشتراکیت کے بعض حامی ملکوں کو گولہ دار بنا دینا بھی پیدا ہو رہا ہے۔ مگر افسوس کہ مسلمان ان سانچے پر غور نہیں کرتے۔ اور نہیں سمجھتے۔ کہ اگر خلافت کو کسی ملک کے سیاسی غلبہ کے بل بوتے پر قائم کیا گیا۔ تو اس کے نتائج وہی ہوں گے جو پہلے ہوئے۔ یا اب جو روس کے خلاف ہو رہے ہیں۔

یا اولی الاباب۔ اس کا حل صرف یہی ہے کہ خلافت کو ملکی سیاست سے علیحدہ رکھتے ہوئے مسلمانوں کو بین الاقوامی طور پر اکٹھا کر کے خلافت کو قائم کیا جائے۔ مگر سوال یہ ہے کہ یہ ہو سکے گا یا نہیں؟ کیا دنیا کے تمام مسلمان پاکستان کے کسی مذہبی راہ نمائے کے ہاتھ پر جمع ہو سکتے ہیں؟ یا پاکستان کے اہل دین حضرات کسی دوسرے ملک کے مذہبی عالم کو دین میں اپنا امام ماننے کے لئے تیار ہیں؟ ظاہر ہے کہ ان خیالات دھیماں است جنہیں۔ مگر دنیا کی پچھلی تاریخ میں بتاتی ہے کہ جب بھی دنیا میں مذہبی اشتقاق و اختلاف رونما ہوا تو دنیوی تنظیمیں بے شک اسے روکنے میں ناکام رہیں۔ اور اس کا علاج ہمیشہ آسمان کی طرف سے ہی ہوا۔ یعنی جب بھی خدا تعالیٰ کی قائم کردہ خلافت کو چھوڑا۔ تو پھر خدا تعالیٰ نے اس طرف سے ہی دوبارہ دنیا میں خلافت قائم ہوئی۔ دینی خلافت کو چھوڑ دینا تو بے شک انسان کے اختیار میں ہے۔ مگر دینی خلافت قائم کرنا اس کی استطاعت سے

بہر ہے۔

جب تاریخی قوارر اور موجودہ حالات کا یہ تقاضہ ہے کہ خدا تعالیٰ اپنے کسی بندہ کو اس کام پر مامور کرے۔ اور خدائی تائیدات اس مرد خدا کے ساتھ ہوں۔ تا دنیائی تک مخالفت کے باوجود وہ خدا تعالیٰ کی خلافت کو دنیا میں قائم کر دے تو اب دیکھنا یہ ہے کہ کیا خدا نے عجم و عرب کے کبھی ایسا کیا تو نہیں؟ اور ممکن ہے اس کا مامور اس کو شمش میں ہو کہ "لوگوں کو خدا کی ان کے نیچے جمع کرے جس مسلمانوں کی اس مشکل کا حل صرف اسی میں ہے۔ اس کے ہاتھ پر خدا کی ان کے نیچے جمع ہو جائیں۔ مگر اس کے لئے ارادہ اور قوت عمل کی ضرورت ہے۔"

(۶)

تیسری مشکل یہ ہے کہ مسلمانوں میں اسلامی روح عمل باقی نہیں رہی۔ بسید بے شک آباد میں مگر ہدایت سے خالی "ایمان کی حرارت والے رب" بھی ایک رات میں مسجد بنا سکے ہیں مگر "من" پر اپنا پانی نماز ہی نہیں بنا۔ ظواہر کی پابندی باطنی جلا پیدا نہیں کرتا۔ اور مسلمانوں کو بیکار جاتے ہیں۔ آخر اس کی کیا وجہ ہے؟ بات ظاہر ہے کہ کبھی کا خفقان ہی وقت ریشخا دیتا ہے جب اس کا تعلق کسی برقی رو کے ساتھ ہو۔ ورنہ اس کی ظاہری شکل کوئی نتیجہ پیدا نہیں کر سکتا یا نئی بلونے سے کھن حاصل نہیں ہوتا۔ کھن صرف دودھ بلونے سے ہی حاصل ہو سکتا ہے۔ لیس اسلامی روح عمل پیدا کرنے کے لئے قوم میں ایسے شخص کی ضرورت ہے جس کا تعلق براہ راست خدا تعالیٰ کے ساتھ ہو اور اپنی قوت تقدیر سے اپنے ساتھیوں کے دلوں کو گرا دے۔ نیز موجودہ مادیت کے دور میں تو علمی لحاظ سے بھی اس امر کی ضرورت ہے کہ مسلمانوں میں ایک ایسا شخص پیدا ہو جو اسلام کے خدا سے مکالمہ و مخاطبہ کر کے خدا تعالیٰ کی سہی کا ثبوت پیش کرے اور اپنے گرد فتنہ سبوں کی ایک جماعت جمع کر کے خدا اور اس کے دین کے نام کو مابین سر مل کرے۔

اس مسئلہ کی اس مشکل کا حل صرف اسی میں ہے کہ وہ ایسے شخص کو اپنے محلہ گاؤں شہر صوبہ اور ملک میں تلاش کریں۔ لاکھ لاکھ لوگوں میں اس کی جماعت میں شامل ہو کر اپنے اندر اسلامی روح پیدا کر لیں۔ مگر اس کے لئے ارادہ اور قوت عمل کی ضرورت ہے۔ اس کا سہارا ہے وہ جو ایسے شخص کے ہاتھ میں جمع ہو جس سے مسلمانوں کی تمام مشکلات کا فوراً جو حل ہوا ہے اور خدا اور اس کے مذہب اسلام کا چہرہ دنیا میں ظاہر ہوتا ہے مسلمان دنیا میں سرفراز ہوتا ہے اور دنیا اس کی رشتہائی میں خدا تعالیٰ کی طرف قدم رانی ہے اور جس کو خدا تعالیٰ خود خطاب فرماتا ہے۔ "بھرا م کہ وقت تو توڑ دیکر رسید و پائے محمدیان بر مینار بلند تر حکم آفتاب"

# سفر حج کے متعلق ضروری معلومات

## گذشتہ سے پیوستہ

داظم میاں محمد یوسف خاں صاحب پرائیویٹ سیکرٹری حضرت امیر المومنین امیہ امثلہ نقلا

جہاز میں جا کر وہ ایک عجیب و غریب واقعہ دیکھا تو سندر میں سکون رہا۔ لیکن ۱۰ ستمبر کو رات سے کچھ معمول سا تاہم شروع ہوا۔ ان لمبریں اتنی نظر آ رہی تھیں۔ جہاز کی رفتار چھ آ کر ہی کم گئی اور کم ہوتی گئی۔ ہم ٹوک دعا میں کہتے رہے۔ کہ اللہ تعالیٰ ہمیں اپنے فضل اور رحم سے نہیں برداشت کرے مگر میں پہنچنے کی توفیق عطا فرمائے تا ان کا حج پوری طرح ادا کئے جائیں۔ اس جہاز میں دو کابینے تھے ایک اول کلاس تھا۔ اس کا معمول تھا کہ ہر روز ۱۰ بجے دن ڈیک کابینہ کو لے کر لے جانا جہاں اس کے ہمراہ جہاز کے خاص مسافر صاحبان بھی ہوتے تھے وہاں وہ امیر الحج کو بھی لے کر لے جاتا تھا۔ جہازوں کی شکایات کو سنتا حفظان صحت کا ملاحظہ کرتا۔ کھانے کا مطبخ میں مسافر مینا جہازوں کو دیکھتا۔ ایک دن امیر الحج صاحب نے مجھ کو بھی ہمراہ چلنے کو خواہش کی۔ حاجیوں کو دیکھ کر یہ معلوم ہوتا تھا کہ ڈیک میں ان کی حالت قابل رحم ہے۔ بہت ٹوک پکڑوں کی وجہ سے تکلیف میں تھے۔ بیمار انسان کے لئے جہاز میں جب وہ آگے چلے۔ اور پیچھے اور دائیں بائیں دونوں طرف متحرک ہو جاتا تھا مشکل ہو جاتا تھا۔ اور بعض اوقات بیمار انسان اپنے پاس ہی بیٹھا باہر پھانٹے اور تھے دیکھ کر دیتا ہے اور یہ جہاز اتنی تنگ ہوتی ہے کہ سزا بھگت اس میں مل سکتا ہے۔ جہاز کے کارکن اس کو صاف تو کرتے رہتے ہیں لیکن وہاں تعفن کافی رہتا ہے۔ میوا کا انتظام بڑے بڑے دو کوشوں کے ذریعہ کیا ہوتا تھا۔ لیکن ان دو کوشوں سے ہر سزا کو ایک جیسے ہوا دستا ب نہیں ہوتی۔ روشنی کے لئے بجلی کے وسیع چیلنے رہتے ہیں۔ جہاز کے اطراف میں کھر کھیاں اور روشن دان بھی ہوتے ہیں۔ لیکن ان کے پاس کے مسافر باہر پھانٹے رہنے کی وجہ سے تکلیف میں بھی مبتلا رہتے ہیں۔ گو ہوا اور روشنی کا انہیں ہوتا زیادہ آرام ہوتا ہے۔ اگر وہ انہیں بند کر کے تو نہ صرف انہیں روشنی اور ہوا نہ ملنے کی وجہ سے تکلیف ہوتی ہے۔ بلکہ دوسرے مسافروں کیلئے تو ٹوک بول بن جاتا ہے۔ ان کو ٹوک کے کھانے کا حال بھی کوئی اچھا نہیں رہا۔ یہاں ہی معلوم ہوتا ہے کہ مسافر لاہور کے رہنے والوں نے شاہ حاجی روز دروازہ کے اوپر دو کوشوں کو خیراتی کھانا تعمیر کرنے کو بھیجا ہوگا۔

جہاز میں جاتی وہ ایک عجیب و غریب واقعہ دیکھا تو سندر میں سکون رہا۔ لیکن ۱۰ ستمبر کو رات سے کچھ معمول سا تاہم شروع ہوا۔ ان لمبریں اتنی نظر آ رہی تھیں۔ جہاز کی رفتار چھ آ کر ہی کم گئی اور کم ہوتی گئی۔ ہم ٹوک دعا میں کہتے رہے۔ کہ اللہ تعالیٰ ہمیں اپنے فضل اور رحم سے نہیں برداشت کرے مگر میں پہنچنے کی توفیق عطا فرمائے تا ان کا حج پوری طرح ادا کئے جائیں۔ اس جہاز میں دو کابینے تھے ایک اول کلاس تھا۔ اس کا معمول تھا کہ ہر روز ۱۰ بجے دن ڈیک کابینہ کو لے کر لے جانا جہاں اس کے ہمراہ جہاز کے خاص مسافر صاحبان بھی ہوتے تھے وہاں وہ امیر الحج کو بھی لے کر لے جاتا تھا۔ جہازوں کی شکایات کو سنتا حفظان صحت کا ملاحظہ کرتا۔ کھانے کا مطبخ میں مسافر مینا جہازوں کو دیکھتا۔ ایک دن امیر الحج صاحب نے مجھ کو بھی ہمراہ چلنے کو خواہش کی۔ حاجیوں کو دیکھ کر یہ معلوم ہوتا تھا کہ ڈیک میں ان کی حالت قابل رحم ہے۔ بہت ٹوک پکڑوں کی وجہ سے تکلیف میں تھے۔ بیمار انسان کے لئے جہاز میں جب وہ آگے چلے۔ اور پیچھے اور دائیں بائیں دونوں طرف متحرک ہو جاتا تھا مشکل ہو جاتا تھا۔ اور بعض اوقات بیمار انسان اپنے پاس ہی بیٹھا باہر پھانٹے اور تھے دیکھ کر دیتا ہے اور یہ جہاز اتنی تنگ ہوتی ہے کہ سزا بھگت اس میں مل سکتا ہے۔ جہاز کے کارکن اس کو صاف تو کرتے رہتے ہیں لیکن وہاں تعفن کافی رہتا ہے۔ میوا کا انتظام بڑے بڑے دو کوشوں کے ذریعہ کیا ہوتا تھا۔ لیکن ان دو کوشوں سے ہر سزا کو ایک جیسے ہوا دستا ب نہیں ہوتی۔ روشنی کے لئے بجلی کے وسیع چیلنے رہتے ہیں۔ جہاز کے اطراف میں کھر کھیاں اور روشن دان بھی ہوتے ہیں۔ لیکن ان کے پاس کے مسافر باہر پھانٹے رہنے کی وجہ سے تکلیف میں بھی مبتلا رہتے ہیں۔ گو ہوا اور روشنی کا انہیں ہوتا زیادہ آرام ہوتا ہے۔ اگر وہ انہیں بند کر کے تو نہ صرف انہیں روشنی اور ہوا نہ ملنے کی وجہ سے تکلیف ہوتی ہے۔ بلکہ دوسرے مسافروں کیلئے تو ٹوک بول بن جاتا ہے۔ ان کو ٹوک کے کھانے کا حال بھی کوئی اچھا نہیں رہا۔ یہاں ہی معلوم ہوتا ہے کہ مسافر لاہور کے رہنے والوں نے شاہ حاجی روز دروازہ کے اوپر دو کوشوں کو خیراتی کھانا تعمیر کرنے کو بھیجا ہوگا۔

کے لئے کہ سرد اور چہرہ کھلا رہے۔ بجلی کے دو کوشوں کے اگر ایک ہی ٹوکہ مثل دھوکے یا ساڑھی ہو تو وہ بھی جائز ہے۔ ملا جو ملا ہو تو بہتر ہے اور احرام باندھنے سے پہلے ضروری ہے کہ انسان حجامت بنوائے۔ بال صاف کرے۔ غسل کرے خوشبو لگائے اور پیچھے کپڑوں کی بجائے دو یا دوں میں طپوس ہوجائے۔ جملہ معلومات اور کردہات سے محتجب رہے کا عمدہ کرے۔ دو رکعت نماز بیعت احرام ادا کرے پہلی رکعت میں الحمد للہ کے بعد قل یا ایہا الکفرین اور دوسری میں قل لہر اللہ پڑھے۔ سلام کے بعد بیعت حج کرے حج تین قسم کا ہوتا ہے ایک ازاد۔ دوسرا قرآن پیرا نسیج۔ ہمارے جہاز نے اس مقامات میں ۱۴ ستمبر کو عصر کے قریب گزرنا تھا۔ میں نے صبح حجامت بخوانا بھی کھانا کھانا۔ بال صاف کئے اور غسل کیا جسم اور کپڑوں کو خوشبو لگائی اور دو سفید چادروں میں احرام باندھ لیا۔ بعد ازاں دو غسل حسب مذکور بالا ادا کئے۔ سلام کے بعد قرآن کی حسب ذیل نیت کی۔

اللہم انی ادیب العجم والہجرۃ فہب لی ذمۃ الحج والعمرة

مخلصاً للہ تعالیٰ قرآن اس حج کو کہتے ہیں جس میں حج اور عمرہ ایک احرام سے کرنا مقصود ہو اور ایسے حج کرنے والے کو تھانہ کہتے ہیں اس نیت کے بعد ہم نے تلبیہ کہا۔ یعنی نیک لہر گو دعائی نیک کے الفاظ ہیں۔

”نیک اللہم نیک نیک لاشہادک نیک ان الحمد والفضل لک والحمد لک لاشہادک“

”میں حاضر ہوں یا اللہ میں حاضر ہوں۔ میں حاضر ہوں۔ نہیں ہے۔ شریک واسطے ترے۔ میں حاضر ہوں۔ بے شک سب تشریف اور نعمت تیرے ہی لئے ہے۔ اور کوئی شریک نہیں لگتا۔“

نیک کے ان الفاظ میں کوئی بھی باوجود ادا نہیں ہو سکتی۔ البتہ ان الفاظ کے بعد اور الفاظ بھی ملائے جا سکتے ہیں جیسے ”نیک اللہ الخلق نیک“ میں حاضر ہوں میں مخلوق کے اللہ میں حاضر ہوں۔ تلبیہ ایک دفعہ لیا فرض ہے مگر اکثر تین دفعہ سنت۔ تلبیہ کے بعد دو دو تشریف پڑھا۔ اور یہ دعا کی۔

”اللہم انی استسئلتک رفقاک والجنة وراعدک من غضبک والنازاعہ اللہ میں تجھ سے تیری رضا اور جنت مانگتا ہوں۔ اور تیرے غضب اور آگ سے تیری پناہ مانگتا ہوں۔“ نیک بیکار ہے ہی احرام کامل دعایا ہوجاتا ہے۔ جس طرح نماز میں ہر رکعت کے اختتام پر نیک کہنا سنتوں سے اور اس طرح حج میں ہر حالت کے تلبیہ نیک کہنا سنتوں سے۔ اس کے کڑے سے تیرے ہر فعل پر

مثلاً نماز پڑھنے کے بعد صبح اور شام کے وقت تلبیہ دست مقامات پر چڑھتے اور اتارنے وقت۔ سواری کے وقت۔ سواری کے اتارنے پر۔ کسی سے ملاقات کے وقت۔ سوتے جاگنے وقت۔ تاروں کے نکلنے ڈوبنے اور ڈھلنے وقت غرض ہر تغیر کے وقت آواز بلند سے نیک پکارا جاتا ہے۔ اور تارن اس نیک کو اس وقت نیک جاری رکھے گا جب تک کہ وہ حجرہ العقیدہ پر پہلی لنگری میں نیک کے جس پر تلبیہ متواتر ہوجاتا ہے۔ اور اس سے ایک حاجی دسواں ذوالحجہ کو فارغ ہوجاتا ہے۔ احرام مکمل ہوجانے کے بعد ہر طرف سے جہاز میں لیک لیک کی بیاری بیاری آوازیں آتی شروع ہوتیں۔ ۸ ستمبر سوا نو بجے کے قریب جہاز سمندر جہہ میں ننگ انداز ہوا۔ ساحل اس جگہ سے درہنہ تھا کہ اچھی طرح دیکھا جاتا تھا۔ اس نے حاجی صاحبان سمندر میں جہاز کو اوداع کہہ دیتے ہیں۔ البتہ امریکین نے اپنی پورٹ بنا لی ہوئی ہے۔ لیکن یہ بھی وہی تکلیف طلب ہے۔ بیان کیا جاتا ہے کہ انکی جہازوں میں ہی جا کر ننگ انداز ہوتے ہیں۔ میری بیان کیا جاتا ہے کہ اگلے حج کے موقع پر حاجی صاحبان ہیں کہ پورٹ پر ہی نزول فرمائیں اور اللہ تعالیٰ جب ہمارا جہاز حدہ میں ننگ انداز ہوا تو۔ سو وقت کو ننگ انداز کے ایک ڈاکٹر صاحب معائنہ کے لئے آئے یہ لائیج (دخانی نشی) پڑائے تھے۔ اسی وقت سے معلوم ڈاکٹر صاحب کے ہمراہ ایک عرب صاحب بھی آئے۔ ہمارے امیر الحج صاحب اور کراچی کے ایک سیمپلر محفوض صاحب نے عرب صاحب سے فیصلہ کیا کہ وہ بھی یکسر روپیہ پاکستانی پونج ہمیں گرو دیں گے۔ اور مسعودی گورنمنٹ کے ڈاکٹر صاحب کے معائنہ کے بعد ہی حاجیوں کو جہاز سے اتارنے کی اجازت ہوتی ہے ان کا انتظام ہوتا رہا۔ ان ڈاکٹر صاحب کی دینی فیمل بھی کراچی سے اسی جہاز میں آ رہی تھی وہ آتے معائنہ کیا۔ اور دینی فیمل کے (تارے میں صرف ہوتے تھے۔ اس کے ساتھ ہی حاجیوں کو بھی اتارنے کی اجازت ہوگی۔ لیکن ہماری لائیج ورائے نواز۔ خیر ان کے ہاتھ سے آئے۔ انہوں نے مختلف کمروں کا سامان دیکھا اور ہمارے جہاز سے کشتی میں اتارنا شروع کیا۔ کچھ سامان کشتی میں اتارنے کے بعد تھکے لگے کہ سامان بہت ہے وہ ڈیکٹر صاحب دو پیسے لیں گے وغیرہ۔ اس پر ہمارے رفقا سفر نے آپس میں مشورہ سے طے کیا کہ جس نے ہاتھ کی صفائی نہ کرنا چاہی وہاں چلا جائے۔

میں سے کہہ کر لیا گیا ہے۔ لیکن ہماری بارٹی کے  
 ایک دوست نے از خود ہی ان مفسدوں کو کہہ دیا کہ  
 وہ وہیں سے منظر رہے۔ حالانکہ انہیں بات کرنے  
 کوئی اختیار نہ تھا۔ باوجود اس کے ان کشتی والوں نے  
 پرتو جانا شروع کر دیا۔ اس کے بعد ان کے سامان زیادہ ہے۔  
 اس کا پھر نتیجہ دکھانا تھا۔ کچھ آدمیوں کا سامان انہوں  
 نے نہ اٹھایا جس پر ہمیں انہیں مجبور کی وجہ سے  
 انہوں کے ساتھ جواب دینا پڑا۔ اور جو بیٹوں اور لڑکوں  
 نے باجوہ ہتھیار نہیں کر دیا گیا۔ یہ وہ پہلا  
 سلوک ہے جو جہاز کے ملازمین نے ہمارے ساتھ کیا۔  
 ایک کلبہ روپیہ کی بجائے جو ۲۰ روپیہ میں لے آوا  
 کرنا تھا۔ ۱۵ روپیہ تیس آدمیوں کو دینا پڑا۔  
 گورنمنٹ کی تفصیلی رپورٹ میں مذکور ہے۔ کہ  
 ۱۹۱۵ء کو سولہ برس سے قبل اور وہی سال سے  
 سمندر میں لے جانے کے لئے کشتی کا کرپا پاکستان  
 میں وصول کیا جائے گا۔ اس لئے ملازمین کو معاف نہ  
 دینے کی ہمت نہ تھی۔ لیکن اگر کوئی حاجی جو پرتو لایج  
 میں بیٹھا جاوے گا۔ اس سے پہلے رقم نہ دے دینی پر اسے کی  
 یہ کرپا پاکستان میں وصول کر لیا جاتا ہے۔ مگر ملاج وغنائی  
 کشتی رلا لایج کی کچھ رقم نہ دے دینی پر اسے بھی  
 زیادہ کرپا دیا جاتا ہے۔ لیکن جہازوں کی کمیوری  
 سے ناجائز فائدہ اٹھانے میں حاجیوں کی یہ حالت  
 قابل رحم ہوتی ہے۔ اور جہاں سے کرپا پاکستان کی ٹیکسٹ میں  
 معاملہ میں کوئی موثر قدم اٹھائے۔ حاجیوں کے  
 ساتھ یہ سلوک نہ صرف ملازمین کی طرف سے ہی ہوتا  
 ہے۔ بلکہ جہاز کے ملازمین کے ساتھ کے ساتھ  
 جہاز کے ملازمین اور ان کے عزیزوں پر بھی نہیں اس  
 تکلیف کا سامنا ہوتا ہے۔  
 کشتی میں جہاز سے سامان اٹارنے وقت  
 ہم نے اپنی اپنی جگہ اطمینان کر لیا۔ کہ جہاز کے سامان کشتی  
 میں رکھ دیا جائے۔ اور یہ اطمینان ضروری ہے  
 تاکہ کوئی سامان اور کھانا وغیرہ نہ ہوجائے۔ اور پھر  
 کوئی کرپا نہ لے۔ جو مزید مشکل ہو جاتا ہے۔ سامان  
 کے رکھنے کے بعد ہم لوگ اس میں سو اور ہوئے  
 "بسم اللہ پھر جہاز میں مسلمانانہ رنجی یعفور  
 الوحید"۔ اس جگہ ایک اور شرط قابل ذکر ہے کہ قابل  
 صلوات ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ ہم نے ان کشتیوں  
 کے ملازمین کو کسی بھی طرح کی سزا کو جہاز کی پرتو  
 سے کھینچنے اور ان کو کشتی میں پھینکنے سے روک دیا  
 کہ جس طرح وہ بھی حاجیوں کا سامان میں سوار نہیں  
 اس پر ہر دی کے ساتھ behave جاتا تھا۔ گایا  
 نہیں کوئی پوچھنے والا نہیں۔ اس پر ہر قسم کی نفسا نفسی  
 کا مظاہرہ ہو سکتا ہے۔ وہ یہاں اظہار پذیر ہوتا  
 ہے۔ اور کچھ ٹیکسٹوں سے دوسرے ہماریوں کو اس  
 بے بسی پر رنجی تھا اور نہ امت بھی کہ ہم بے بس  
 ہیں۔ اور خود وہ لوگ جن کے کمرہ میں سیمٹات تھیں  
 اپنی بے بسی کی وجہ سے چپ کھتے رہنے پہل

تہیہ کر لیا کہ ہماری بارٹی ان بیداروں کو پرتو لایج  
 کے پاس سے ہٹا دے۔ اور ہمارے آدمی کشتی میں  
 خود ہی سوار ہوں گے۔ ہمیں جو کچھ پہنچ چکا تھا۔  
 یہ اس کی طمانی نہیں بلکہ بنے زخموں کو تازہ کرنے کا  
 موجب ہے۔ میں پاکستان ٹیلیکسٹن سے پہلے لوگوں کا  
 کہہ اس معاملہ میں پوری پوری سعی و سزا کرنا کہ  
 لئے ایسے روح و سزا و اوقات سے ملازمین کو لاکھوں  
 یہ دوسرا سلوک تھا۔ جس کا اظہار ان ملازمین کی طرف  
 سے جہاز کی سرزمین پر ہوتا ہے۔  
 اب تیسرا سلوک مشاہدہ ہوا ہے۔ جو عامیہ مسائل پر نہ  
 پہنچتے تھے۔ کہ کشتی والوں نے کرپا کے مطالبہ شروع کر دیا  
 کہ ابھی دو۔ انہیں کہا گیا کہ ہم سال پر آتے ہی  
 دیکھیں گے۔ لیکن وہ یہ مطالبہ پرتو کشتی سے صرف  
 ہر کارا تھوڑی کشتی کا نہیں بند کر دیا۔ یا محرم امیر لایج  
 صلاہ اور دوسرے دوستوں نے جہازوں میں اس  
 کشتی کے کرپا کے معاملہ میں فیصلہ کیا تھا۔ پھر  
 فیصلہ کیا۔ ان ملازمین کو کوشا ہونے پر یہی رقم دی  
 جلسے پہلے نہیں۔ اس پر ان کشتی والوں نے سمجھا۔  
 ان کا یہ حربہ کام نہیں آیا۔ انہوں نے اپنا چلا دیا۔  
 اور ہر لوگ اپنے لئے کے فضل اور رحم کے ساتھ  
 غیر متاثرہ مسائل پر آئے۔ اور اللہ تعالیٰ اذالک  
 ہم نے بھی اپنا سامان نہ اتارا اور یہ اٹھایا ہوا  
 کیونکہ ہم نے اس اثنا میں دوسرے مسائل حل کر لئے  
 پرتو پرتو کشتی سے ہونے  
 تھے۔ اور حاجی صاحبان ان طلعوں میں تقسیم ہو گئے۔  
 آگے چلے یہ معلوم ہوا کہ کوئی کشتی کے کمرہ کو  
 میں جو ہر حاجی سے دریافت کرتے ہیں۔ کہ ان کا معلم  
 کون ہے۔ بتانے پر وہ شخص اس معلم کے مکمل صاحب  
 پر سزا ہوتا ہے۔ مکمل صاحب اسے اپنے ورثہ  
 کارڈ سے دیتے ہیں۔ اور وہی کسی کشتی اور یا پورٹ  
 جہاز سے لے لیتے ہیں۔ اس سے کہہ کر کشتی کے کمرہ  
 آدمی کو روکے ہوئے ہیں۔ انہوں نے وہ ورثہ  
 کارڈ بھی حاجی صاحبان سے لے لے۔ اور ہم پورٹ  
 کے باہر کے حصہ میں لیکن پورٹ سے ابھی باہر نہیں  
 نکل دیتے گئے۔ اب ہم اپنے آپ کو لے لیں اور اس  
 پاتے ہیں سواریات پر یہ معلوم ہوا کہ کیا پورٹ میں  
 مکمل معلم پہنچ کر معلم صاحب کے ذمہ لیا جائے گے  
 لیکن وہ کسی کشتی پاکستان ٹیلیکسٹن میں حفاظت کے  
 لئے جمع ہو جائیں گے۔ اب ہماری بارٹی نے وہ زائد  
 کرپا جو ملازمین کو دینا لیا تھا۔ اپنے ہمراہوں سے  
 وصول کیا۔ اور کشتی والوں کو دے کر اپنا سامان اٹار دیا  
 اور یہاں مکمل صاحب کا قلمی مل گیا۔ اور اس  
 میرا سامان اٹھانے پر پہلے سایہ میں رکھا۔  
 پھر وہاں میں جا رہا ہوں اس کے ساتھ ساتھ  
 تھا۔ یہ قلمی سوائے زبان سرب کی اور کچھ نہ جانتا تھا۔  
 اور کچھ عربی پوچھتی تھی۔ اس طرح نہ وہ میری کچھ  
 اور وہ میں اس کی۔ بالآخر اس نے کچھ عرصہ کے بعد کے

میرا سامان ایک گڈ گاڑی پر لادنا ہے۔ کچھ اور  
 سامان بھی تھا۔ اور مکمل صاحب کے مکان پہنچے  
 اس مکان کے دروازے پر اندر قدم رکھتے ہی  
 وہ مجھے لگا کہ اللہ ان۔ اس مکان کے سامنے ایک مسجد  
 بھی تھی مسجد میں تھوڑا آگے ہو کر ادنیٰ طرف دفتر  
 کے لئے جگہ تھی۔ لیکن اس جگہ لوگ جو قوتوں سے  
 جاتے۔ یہاں بھی بدبو تھی۔ وہ نہ معلوم یہاں  
 پشاپ بھی کرتے تھے یا نہیں۔ لیکن لوگوں کو  
 اس جگہ شکر مٹھ کر آہستہ کرتے ہوئے متعدد  
 بار دیکھا گیا۔ اور جب کہ بعض اوقات وہاں مستون  
 بھی ہوتی ہیں۔ ہمارے لئے یہ ایک بالکل عجیبہ تھا۔  
 ایک اور عجیبہ یہ ہوا جو میں نے پہلے کبھی نہ دیکھا  
 تھا کہ ایک شخص مقدمہ میں بیٹھا ہوا اور ان کا ہاتھ  
 چوڑے کئے ہوئے اور سر سے اور اٹھائے ہوئے  
 بار بار سر سے اٹھا جاتا ہے۔ سجدہ کرتا ہے۔ ہاتھ  
 پھر اس طرح کرتے ہیں۔ جہازوں میں ریال جو چاندی کا  
 ایک ٹکڑے ہے۔ اور ہمارے دو پیر کی طرح راج ہے  
 جہاز اترتے ہوئے ہمارے پاس کوئی ریال نہ تھی  
 پورٹ پر ہی ہم نے تو زفر نہ لایا ہے۔ تو وہ گڈ اور  
 نے ہم سے ایک روپیہ پاکستان کی نوٹ ایک تھوڑے  
 کے تو زفر کے ٹکڑے کی قیمت میں لے لیا یعنی اس  
 وقت ہمارے دو روپیہ کی کوئی قیمت نہ تھی اس لئے  
 جب ہم مکمل صاحب کے مکان میں جہاں ہمیں ٹھہرایا  
 گیا تھا۔ آئے تو پہلا خیال یہ تھا کہ کوئی پاکستانی  
 تک خصوصیت سے تیشٹل ٹیک ہنز پاکستان ملے  
 تو وہاں اپنے بلگرام نوٹ کو ہاتھ میں لے کر وہاں  
 لیکن کوئی ایسا ٹیک اس وقت نہ ملا۔ ایک تو جگہ  
 ہمارے لئے نئی دوسرے زبان کی ناواقفیت  
 ہر حال تھوڑی دیر بعد ایک شخص ہماری رہائش گاہ  
 کے پاس ریالوں کی تقبلی لے آیا۔ اور اسے سازوں  
 سے گفتگو میں بھی مشغول پایا۔ اس میں سمجھا کہ یہ مکمل  
 صاحب ہیں میں ان کے پاس گیا تو انہوں نے  
 کہا کہ بیٹے حج کر آؤ۔ یہ آؤ دو جلتے تھے۔ ابھی  
 لاری مکہ تشریف جا رہی ہے۔ ابھی دن تھا۔ لیکن  
 مزید کے قریب کا وقت تھا۔ اتنے میں ایک نوٹ  
 جملے والا آدمی ریال اٹھائے ہوئے وہاں آ گیا  
 اس نے بتا دیا کہ میں ایک سو روپیہ کے بلگرام نوٹ  
 کے ایک سو پانچ ریال دے دے۔ حالانکہ یہ علم دیا گیا  
 تھا کہ اس کے ۱۳۰ ریال تک ملیں گے۔ مگر ہم نے  
 ۱۰۵ روپیہ اس وقت عنایت سمجھا۔ اور اپنا کام  
 چلانے کے لئے ایک بلگرام نوٹ کا بدلہ لیا وہی  
 کافی سمجھا۔  
 جہ سے مکہ تشریف آوروں کو ایسی کراہی تھی  
 روپیہ پندرہ آئے۔ پاکستانی ہے۔ لیکن مکمل صاحب  
 کے ہر جہاز میں ہم سے ایک طرف کا کرپا جو وہ روپیہ  
 اور دو روپیہ قلمی اور نوٹ سیرٹ کے تین روپیہ  
 چار کے لئے قلمی آئے۔ روپیہ لیکن اس پر ہم نے نہ

جوئی ہوا۔ اس کے لئے میں نوٹ سیرٹ کے نوٹیک  
 نہ آئے۔ یا۔ اور دو روپیہ اور چار کے یعنی  
 فی سواری ٹیکس روپیہ ہوتی۔ ہم دو سو سو باپ  
 اور مٹی تھے۔ ہم نے اس وقت یہاں ٹیکس روپیہ  
 اور مکمل صاحب نے اس پر بھی گفتگو کی  
 اور ہم سے پانچ روپیہ اپنی خدمات کے صلہ میں  
 پڑے۔ یہ میں تقاضا کرتا رہا۔ اور اسے کجا تاہر کجا  
 وہ وقت ایسا ہوتا ہے۔ کہ حاجی کو زوار اور راہ و  
 رسم و سادق سے ناواقف مکمل صاحب یا مکمل صاحب  
 جو کہیں وہ ملے تو پھر وہ بھی نہیں۔ ہم لیکر کچھ  
 جادے ہیں۔ اور ہمیں اس وقت ایک ہی ہوا دے  
 کہ ہم دیار محبوب میں پہنچیں۔ سو مکمل صاحب نے  
 ہمیں مخلصہ ریال میں لاری پر سوار کر دیا۔ اور  
 یہ لاری ہمواری جگہ سے روانہ ہو گئی۔ لیکن ابھی  
 تھوڑی ہی دور گئی ہوگی کہ وہ ٹھہرادی گئی۔  
 مزب کا وقت ہو چکا ہوا تھا۔ مجھے پاس لگی ہوئی  
 تھی۔ میں نے کلینر سے پانی کے لئے کہا۔ لیکن اس نے  
 نہ صرف کوئی وجہ نہ دی۔ بلکہ اس وجہ اور اس وقت کو  
 اس نے ایسا معلوم ہوتا ہے۔ قابل التفات ہی  
 نہ سمجھا۔ بتنے میں وہ مکمل صاحب بھی آپہنچے  
 میں نے ان سے درخواست کی۔ تو انہوں نے  
 میرے سینے کے لئے پانی نہیں کر دیا یا سائیکل  
 جب اس قیام کے بعد کوئی کوئی۔ ڈرامہ میں ڈرامہ  
 کئی جگہ ٹھہر ایک جگہ اس نے کھانا کھایا۔ اور وہاں  
 میں تہہ پایا۔ لیکن میں بالکل پتہ نہیں چلا۔ اور نہ  
 میں بجلیا ہی گیا کہ ہم کس مقام پر پہنچے ہیں۔  
 اور کب تک کمرہ میں ہمارا اور قلمی گڈ اس وقت میں  
 اور کب تک ہمیں پانی پینے کو دیا جائے گی۔ یہ بھی  
 تھیں۔ اس کام سے اس کے ایک ریال چارج کیا۔  
 رات کا وقت تھا۔ اور ہمیں اس وقت یہ پتہ چلا۔  
 کہ یہ کمرہ مظفر ہے۔ جب ہم اس کے اندر داخل ہو  
 رہے۔ اور اس وقت ہم منتظر کرتے رہے  
 اور یہ دعا پڑھتے ہوئے کہ "اللہم رب العالمین  
 السبع وما اقلن ورد الشیاطین  
 وما اقلن ورد الیاحوما  
 خذ من فاننا لسناک خیر ہذا  
 القذیہ وخیر اہلھا  
 لعدو یک من شر الیواشر  
 اہلھا وشر فحما۔ اللهم  
 بارک لنا فیھا۔ اللهم بارک  
 لنا فیھا۔ اللهم ارزقنا حبا  
 وحیانا۔ اہلھا وشر  
 صاخی اہلھا الینا۔ مکظفر  
 داخل ہوئے۔

باقی

”میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا (اہام حضرت مسیح موعودؑ)“

# ہالینڈ میں تبلیغ اسلام

## تین مختلف مقامات پر کامیاب تبلیغی جلسے اور اسلام کی فضیلت پر ایک مختصر و مداد ہالینڈ مشن۔ مارچ ۱۹۲۹ء

(ان کے نام مولوی غلام احمد صاحب بشیر انچارج ہالینڈ مشن ۵۶)

اللہ تعالیٰ کے فضل سے ماہ ذی قعدہ ۱۳۴۸ھ میں ہالینڈ کے تین مشہور مقامات پر تبلیغی جلسے کئے گئے۔ جلسوں کا اعلان اخبارات اور اشتہارات کے ذریعہ کیا گیا۔ اور بعض دوستوں کو خطوط کے ذریعہ اطلاع کی گئی۔ ہر سرگرم مقامات پر اللہ کے فضل سے ہمارے جلسے کامیاب رہے۔ ہر پانچ ہفتے میں سات مارچ کو مختصر مسٹر لیون کی زیر صدارت علیہ قرآن مجید کی کاروائی سے شروع ہوا۔ رب سے پہلے مسٹر لیون نے جماعت احمدیہ کا تعارف کر دیا۔ اور مختصر الفاظ میں جماعت کے مقاصد بیان کئے۔ بعدہ خاکسار نے اپنا مضمون ”اسلام کا اقتصادی نظام“ پڑھ کر سنایا۔ خاکسار نے بتایا کہ سرمایہ داروں اور روسی انتزاعیت وغیرہ نظام جمہوری ترقی کے لئے موزوں نہیں ہیں۔ ان میں سے ایک نظام اگر کھانا وغیرہ بیکار کرنا ہے تو ہماری انفرادی شخصیت اور آزادی کو قائم نہیں رہتے دینا۔ دوسرا نظام اگر دنیا پر آزادی کو قائم رکھنا ہے تو دوسری طرف ہمارے لئے کافی کھانا اور ضروریات زندگی مہیا نہیں کرنا۔ اسلام کا نظام ان دونوں کے بین بین راہ اختیار کرتا ہے۔ وہ ہماری آزادی کو بھی قائم رکھتا ہے اور ہمارے لئے ضروریات زندگی بھی مہیا کرتا ہے۔ یہ تقریر پنتا میں منٹ تک جاری رہی اس کے بعد برادرم مکرم مولوی ابوبکر صاحب ابوب مولوی فاضل نے مسیح کی آمد ثانی کے متعلق اپنا مضمون پڑھ کر سنایا آپ کی تقریر کو دھ گھنڈا تک جاری رہی۔ آپ نے بائبل کے حوالوں سے ثابت کیا کہ مسیح دراصل افسانہ تھے اور دوسرے انسانوں کی طرح وفات پا گئے۔ لہذا وہ بارہ اس جسم کے ساتھ نہیں آسکتے جس طرح یوحنا ایلیا کی جگہ پر آیا تھا۔ اسی طرح اب حضرت مسیح موعود علیہ السلام مسیح نامی کی جگہ پر تشریف لائے ہیں۔ نیز آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وحدانیت کے انبات میں بھی چند دلائل پیش کئے۔ حاضرین نے نہایت غور سے تقریر کو سنا۔ بعد میں حاضرین کو سوال کا موقع دیا گیا۔ چنانچہ بہت سے لوگوں نے سوالات کئے۔ جن کے جوابات سب موقوف

(۱) دوسرا جلسہ ڈلفٹ میں کیا گیا۔ جس کے لئے اخبار میں اعلان فیض کے علاوہ پانچ اشتہارات شائع کر کے تقسیم کئے گئے۔ بعض اصحاب کو خطوط کے ذریعہ بھی اطلاع کی گئی۔ اس جلسہ میں مولوی ابوبکر صاحب فاضل نے حضرت نبی اکرم کے وجدتہ العالمین ہونے کے موضوع پر نصیحت کھنڈہ تقریر فرمائی۔ آپ نے بتایا کہ باقی تمام انبیاء خاص اقوام اور ممالک کے لئے تشریف لائے تھے مگر حضرت نبی اکرم تمام دنیا کے لئے تشریف کی تعلیم صرف ان اقوام کے لئے مکمل نہیں کرتے تھے۔ اس تعلیم میں کسی خاص قوم یا قوم کی دعوت نہیں دہی گئی۔ بعد ذہن کار نے اپنا مضمون ”اسلام کی تعلیم ہی موجودہ مشکلات کا حل پیش کرتی ہے“ پڑھ کر سنایا۔ خاکسار نے مختصر طور پر مذہبی سیاسی اور اقتصادی مشکلات کا ذکر کرتے ہوئے اسلامی تعلیم کے ان کا حل پیش کیا۔ انبیاء نے نہایت غور سے سیکر سنے۔ بعدہ تبادلہ خیالات کا موقع دیا گیا۔ چنانچہ بہت سے دوستوں نے مختلف امور کے متعلق سوالات کئے جن کے جوابات میں حال دیتے گئے۔ یہ جلسہ آٹھ بجے شب سے ساڑھے گیارہ بجے تک جاری رہا۔ مسجد ہمارا پہلا جلسہ تھا۔ حاضرین نے نہایت دلچسپی کا اظہار کیا اور آئندہ بھی ہمارے جلسوں میں شمول ہونے کی خواہش کا اظہار کیا۔

(۲) تیسرا جلسہ ویمبرڈم میں منعقد کیا گیا۔ یہاں کے دو چوٹی کے اخباروں میں جلسے کا اعلان کیا گیا۔ علاوہ ازیں بعض اصحاب کو خطوط کے ذریعہ اطلاع دی گئی۔ اور پانچ اشتہارات شائع کر کے دناں تقسیم کئے گئے یہ جلسہ تین مارچ کو شام کے آٹھ بجے منعقد ہوا۔ خاکسار کی طبیعت الغلو تیزی کی وجہ سے تڑپا ہوا تھا۔ لہذا خاکسار اس جلسہ میں شمول نہ ہو سکا۔ مولوی ابوبکر صاحب ابوب اور محترم ناصرہ زمرین اس

جلسہ میں شمولیت کے لئے تشریف لائے گئے۔ برادرم مکرم عبدالعزیز صاحب لندن سے تشریف لائے گئے تھے۔ وہ بھی اس جلسہ میں شمول ہونے کے لئے تشریف لائے گئے ساڑھے سات بجے سے دو گھنٹے تک آنا شروع ہوئے۔ سید انفرادی طور پر ان کے ساتھ گفتگو ہوتی رہی۔ بعد جلسہ کی کارروائی تمام قرآن مجید کے ساتھ شروع کی گئی۔ مولوی ابوبکر صاحب فاضل نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وحدانیت پر اپنا مضمون پڑھ کر سنایا۔ بعدہ محترم ناصرہ زمرین نے حضرت مسیح علیہ السلام کی صلیبی موت کے متعلق پنتا میں منٹ تک تقریر کی۔ سب نے بائبل سے ثابت کیا کہ حضرت مسیح موعود صلیب پر مرنا ضروری نہ تھا۔ بلکہ بچا جانا ضروری تھا۔ چنانچہ وہ بچائے گئے۔ حاضرین نے نہایت دلچسپی کے ساتھ ان تقریر کو سنا۔ تقریر کے بعد سلسلہ سوالات و جوابات شروع ہوا۔ جو کہ دو گھنٹہ تک جاری رہا۔ لوگوں نے اس قدر دلچسپی کا اظہار کیا کہ ساڑھے گھنٹے تک بال میں موجود سب برادرم مکرم عبدالعزیز صاحب بھی بحث میں حصہ لینے رہے۔ اس جگہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے کافی ترقی کی امید ہے۔ اصحاب کرام اپنی دعاؤں میں خاص طور پر یاد فرمائے۔

(۳) انفرادی تبلیغ :- انفرادی تبلیغ کی طرف بھی خاص توجہ دی گئی۔ مگر ہماری انفرادی تبلیغ حلقہ تک تک ہی محدود ہے۔ باہر کے شہروں میں جا کر انفرادی تبلیغ کرنا زیادہ خرچ کا مستحق ہے۔ لہذا زیادہ توجہ اس حلقہ کے لوگوں کی طرف ہی دی جا رہی ہے۔ برادرم محترم مولوی ابوبکر صاحب فاضل صائری قریباً روزانہ ہی دوستوں کے جا کر تبلیغ کرتے رہے اور بعض اصحاب کو مطالعہ کے لئے کتب بھی دیتے رہے۔ خاکسار بھی بعض اصحاب کے جا کر پیغام حق پہنچاتا رہا۔ بعض دفعہ تین ساڑھے تین گھنٹہ تک سلسلہ گفتگو جاری رہا۔

بعض اصحاب دارالتبلیغ میں تشریف لاتے رہے جن کے ساتھ گفتگو کرنے کا موقع ملتا رہا۔

(۴) تبلیغی سفر :- برادرم مولوی ابوبکر صاحب فاضل دو دفعہ ایمرڈم تشریف لائے گئے۔ ایک دفعہ انہوں نے پانچ اشتہارات تقسیم کئے اور بعض اصحاب سے بھی ملاقات کی۔ ایک دفعہ آپ اشتہارات تقسیم کرنے کے لئے ڈلفٹ تشریف لائے گئے۔ ایک دفعہ ہم دونوں مدرڈام گئے۔ جہاں بعض اصحاب سے ملاقات کی۔

(۵) دلچسپی :- پھر ”اسلام“ سائیکل مسٹری کے ایکسپو میں اصحاب کو بھیجا گیا۔ یہ پھر سترہ ذیل مضامین پر مشتمل تھا۔

۱۰ قرآن مجید کی بعض آیات کا ترجمہ ۲۰۔ اسلامی اصول کی فطرت کے ایک دو صفحات کا ترجمہ ۳۔ مسیحی بائبل ۴۔ وحدانیت حضرت مسیح موعود ص ۵۔ حضور صلیب

علاوہ ازیں اس میں عورت کے شعلہ اسم اور مسیح کی تعلیم بھی مختصر الفاظ میں بیان کی گئی ہے۔ نیز مسیحی لادروں کی تفریح کے عنوان کے ماتحت بعض مسیحی کے اخلاقی بھی پیش کئے گئے ہیں۔

(۶) اس ماہ حضرت مسیح کے صلیب سے زندہ ہونے کے موضوع پر ایک ٹریکٹ دو صد کی تعداد میں سائیکل مسٹری کیا گیا۔ اور ان میں سے پچاس کے قریب نسخے بعض زیادہ دلچسپی لینے والے اصحاب اور بعض پادریوں کو بھی بھیجے گئے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ اسے بہتروں کی ہدایت کا موجب بنائے۔

(۷) بائبل کی دس لکڑیوں میں دیا گیا تفسیر القرآن انگریزی سیمپلایا گیا۔ علاوہ ازیں ایک غیر احمدی دوست نے اسکی سچ کا بیان مزید غیر مسلمانوں میں تقسیم کرنے کے لئے دیں۔ چنانچہ سچ کا پتلا مختلف پر و فیروزوں اور مستشرقین کی خدمت میں بھیج کر ایک خط کے بھیجے گئے اور ان سے درخواست کی گئی کہ وہ اس کا مطالعہ کرنے کے بعد اس کتاب کے متعلق اپنے خیال کا بھی اظہار کریں۔

(۸) ترجمہ قرآن مجید :- اس ماہ طبیعت کے تڑپا ہوجانے کی وجہ سے ترجمہ قرآن مجید کی نظر ثانی کی طرف زیادہ توجہ نہیں دی جا سکی۔ یہ کام بہت مشکل اور محنت طلب ہے۔ مشن کی مصروفیت کے باعث زیادہ توجہ نہیں دی جا سکتی۔ اصحاب کرام کی خدمت میں اتنا سہ ہے کہ خاص طور پر دعا فرمادیں تا اللہ تعالیٰ اسے بابرکت کام کو سرانجام دینے کی توفیق فرمائے۔

(۹) خطوط :- خطوط کا سلسلہ بھی جاری رہا۔ اس ماہ ۵۰ خطوط لکھے گئے۔

(۱۰) ترمیم :- احمدی اصحاب کی ترمیم کی طرف بھی ایک حد تک توجہ دی جاتی رہی۔ اس ضمن کے لئے ان سے دعا فرماتا جا رہا۔ بعض اصحاب دارالتبلیغ میں بھی تشریف لائے رہے۔ اللہ کے فضل سے تمام اصحاب ترمیم سے ہیں۔ اور ترقی کے کام میں دلچسپی لے رہے ہیں۔ محترم ناصرہ زمرین مسٹر انور خان دانگ۔ مسٹر لیون اور مسٹر فیروز صاحب خاص طور پر سترہ کیے گئے ہیں۔ محترم ناصرہ زمرین یاد ہو گھر یو مصر و خباث کے تبلیغ میں بڑھ کر حصہ لیتی ہیں اور انفرادی طور پر بھی ترمیم میں مصروف رہتی ہیں۔ بعض اوقات سفر وغیرہ کے ذریعہ بھی تبلیغ کرتی رہتی ہیں۔ خذ اھا اللہ! حسن الجزاء اللہ تعالیٰ ان کے اخلاص میں برکت ڈالے۔ مسٹر انور خان دانگ اور لیون مسلمانین کی نیاری میں بہت مدد دیتے ہیں۔ مسٹر فیروز صاحب اپنے مشہور ہیں ہونے والے جلسوں کے انتظامات میں خاص طور پر حصہ لیتے ہیں۔

ہالینڈ مشن کی ترقی کے لئے بندگان عظام اور اصحاب کرام کی خدمت میں خاص طور پر دعا کی درخواست ہے۔

# کہاں ہیں

- ۱۔ ڈاکٹر عبدالرحیم صاحب میڈیکل پریکٹسنگ کارخانہ بازار ننکانہ ضلع شیخوپورہ
  - ۲۔ محمد صدیق صاحب انجمنی ریورس روڈ منگل امرت دادا ابلہ ٹنگ لاہور
  - ۳۔ مشتاق حسین صاحب بیڑہ قاسم علی خان صاحب مرحوم صاحب سہ قادیان
  - ۴۔ اسلم وحید صاحب سٹوڈنٹ بلائے۔ اسلامیہ کالج لاہور
  - ۵۔ چیمبرس ری روشن الدین صاحب موضع ڈھاگرہ چیک ۴۔ ڈاک خانہ رحیم آباد خان
  - ۶۔ عبدالرحمن صاحب ولد ڈاکٹر فیاض الدین صاحب قوم پھان سنگن جھانگ پور
  - ۷۔ عبدالحمید صاحب سعید حیدر آبادی اکوٹنٹ نیشنل بینک سری روڈ راولپنڈی
  - ۸۔ محمد حنیف صاحب ولد محمد اسماعیل صاحب فیروز پور
  - ۹۔ شیخ محمد عبداللہ صاحب ولد شیخ فضل کریم صاحب مہاجر قادیان
  - ۱۰۔ شیخ اللہ کما صاحب ولد شیخ عطاء محمد صاحب ڈیڑھی اسپیکٹر راولپنڈی
  - ۱۱۔ میاں عبدالرحیم صاحب ادرسی ٹھیکیدار منیر آباد حال لڑائی
  - ۱۲۔ ملک بشیر احمد صاحب ولد ملک محمد حسین صاحب سکند دھرم کوٹ رندھادا
- جہاں ہیں ہر فرد اپنے پتہ سے اطلاع دیں۔ اعلان احباب کے کسی مشتہ دار یا واقف کار کی نظر سے یہ اعلان گزرے۔ تو نظارت ہذا کو ان کے موجودہ ایڈریس سے مطلع فرماویں۔

## درخواست ہائے دعا

خوشیہ عمر صاحب کے غلط ٹیکہ لگ جانے کی وجہ سے سخت تکلیف ہو گئی ہے۔ صاحب سلامت در و دل سے کمال صحت یابی کے لئے علاج نامیں دے رہے ہیں۔ صاحب کے لئے دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان سے کفر و کجی دور رہے اور ان کی ترقیات کے لئے بھی دعا کی درخواست ہے۔ صاحب سے تعلق رکھنے والے اور ان کے لئے دعا کرنے والے کو بھی دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان سے کفر و کجی دور رہے اور ان کی ترقیات کے لئے بھی دعا کی درخواست ہے۔ صاحب سے تعلق رکھنے والے اور ان کے لئے دعا کرنے والے کو بھی دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان سے کفر و کجی دور رہے اور ان کی ترقیات کے لئے بھی دعا کی درخواست ہے۔ صاحب سے تعلق رکھنے والے اور ان کے لئے دعا کرنے والے کو بھی دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان سے کفر و کجی دور رہے اور ان کی ترقیات کے لئے بھی دعا کی درخواست ہے۔



دونوں جہان میں  
فلاح پانے کی لہ  
کارڈ آئے ہے

مفت  
عبد اللہ الدین سکندر آباد دکن

## خریداری الفاضل فوری توجہ دیں

جن احباب کی قیمت اجسار ماہ رمسی ۱۹۵۱ء میں ختم ہو رہی ہے۔ ان کی فہرست شائع ہو چکی ہے۔ ہر بانی فزنا کر قیمت اخبار بذریعہ منی آرڈر بھجوادیں۔ دسی یہی کاشت

نہ کریں۔ (منیجر)

**تراش گشتہ**  
(نظارت بیت المال ریلوے)  
میرزا اویس احمد علی (المحرف بزرگ) عرصہ چار پانچ ماہ ہوتے گھر سے بلا اطلاع چلا گیا ہو گیا ہے اس کے ہمراہ میرزا جمیل علی لکھی پورہ گیا ہے۔ جبکہ لارہ مشرقی کے موقوفہ پرنسپل ناصر آباد ایکٹنگ کے بعض احباب نے دہلی میں دیکھی تھی۔ اس کے بعد پرنسپل کو مطلع کیا گیا کہ وہاں کئی ماہ رہنے والوں کے پاس وہ نہیں گیا ہے۔ اس کے نتیجے میں پرنسپل نے عمر فرمایا۔ ہمال ہے۔ تین تین بائیں کرتی ہے فزرا ہے اگر کسی احمدی دورت کو علم ہو تو وہ ہر بانی کے لئے اطلاع دے تاکہ میں اسے آوں فائز یقین ہے کہ شنایر لاپور با کراچی میں ہوں۔ (خانکار محمد بوناد) ہما جو پھیر چھی حال ناصر آباد اسپیکٹر ڈاکٹر

**حک عات جنوبی ضلع سرگودھا میں تبلیغی جلسہ**  
۱۹۵۱ء کے شہ ہمارا ایک تبلیغی جلسہ جماعت احمدیہ ضلع جنوبی کے زیر انتظام شروع ہوا۔ اسلام قرآن مجید اور نظم کے بعد جو پرستی عنایت اللہ صاحب مبلغ مشرقی اوزلیق نے فزرا ممال میں تبلیغ اسلام کے موثر طریقہ کو نصف گھنٹہ خارج تقریر زمانی میں تفصیل کے ساتھ تبلیغ کے متعلق پوزن حلیات کو آلف بیان کئے۔ ان کے بعد محمد عمر مولوی عبد اللہ خان انیس صاحب ساج مبلغ سنگا پور نے تقریر کی۔ سید ابو علیہ السلام اور تقریرات خود اور پشاور میں تبلیغ موعود پر سیر کن سبوت کی معنوی دست محمد صاحب فاضل جامعۃ المشیرین نے منگ جہا پر سبوت کئے ہوئے ثابت کیا۔ کہ صل جہا قرآن مجید کی قرأت اور تبلیغ اسلام ہے۔ ان کے دشمنان اسلام تلوار کے ساتھ اسلام کو مٹانے کی کوشش کریں۔ تو پھر جہا بالسیف بھی فزرا ہو جاتا ہے۔ لارہ سپیکٹر کا انتظام بہت اچھا تھا۔ بارہ بجے شہ جہا دعا پوزن ہوا۔ دنامنگ لارہ ایک عات جنوبی ضلع سرگودھا

**بیتہ مطلوب ہے**  
بزرگ محمود احمد صاحب کا پتہ مطلوب ہے جو دفتر ریلوے میں کام ہی کرتے تھے۔ اگر کسی دوست کو ان کا علم ہو یا وہ خود ان اعلان کو پڑھیں۔ تو مندرجہ ذیل پتہ پر خط و کتابت کریں۔ منیر اللہ سکندر آفس مشرقی آف ڈیفنس راولپنڈی

**فلاذت**  
اللہ تعالیٰ نے اپنے خاص فضل و کرم سے مجھے لڑائی عطا فرمائی ہے۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے وحیدہ بیگم نام جو پزریا ہے۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ سچ کو نیک صلح اور خادمہ دین بنائے۔ خاک رحیم اسماعیل احمدی بیڈما سٹریٹ سکول لڑائی

تذیاق اہل حاصل ضائع ہو جائے ہو یا اپنے وقت ہو جائے ہو فی شنبہ ۸/۲۷ کے محل کو ۲۵ روتے دو خانہ نور الدین محمد ہا مل ملکہ سنگ کھو

# کراچی میں آزاد ریڈیو نیٹوں کی بین الاقوامی کانفرنس

بروسلہ ۲۸ مئی ۱۹۵۱ء کو آزاد ریڈیو نیٹوں کی بین الاقوامی کانفرنس (۷-۴-۱۹۵۱ء) کے صدر دفتر میں ۲۸ مئی کو کراچی میں شروع ہونے والی کانفرنس میں ایشیائی علاقائی کانفرنس کو بہت اہمیت دی جا رہی ہے۔ اس میں ایشیا اور مشرق بعید کے ۱۰۰،۰۰۰،۰۰۰ منظم محنت کشوں کے ۵۰ سے زیادہ نمائندے ہیں پاکستانی مندوب بھی شامل ہوں گے۔

دوسرے مندوب ہندوستان، لٹوا، سیام، ملایا، جاپان، کوویا، فاروسا، ٹانگ اور ایران کے ہوں گے۔ اور جن اداروں کا اب تک کانفرنس سے الحاق نہیں ہوا ہے۔ ان کے ممبرین آئیں گے۔

## بیت المقدس میں پناہ گزینوں کا دفتر

عمان ۲۸ اپریل - بیت المقدس میں پناہ گزینوں کا دفتر کھولنے کے تمام انتظامات مکمل ہو چکے ہیں اور توقع ہے کہ عینے کے آؤٹسٹک ڈٹارک کے ایکٹو سٹریٹجی اینڈ رسن ڈیپارٹمنٹ کے دفتر کے اخراجات کے زائل مستحصال ہیں گے۔

یہ اعلان یہاں اقوام متحدہ کے صحافتی کمیٹی کے ایک ترجمان نے کیا ہے۔ اس نے مزید کہا کہ انڈیا کے زمانہ کے ایک سابق برطانوی افسر اور ایشیا کے ماہر کی حیثیت سے اس دفتر میں شریک ہوں گے۔ فلسطین کے یہودی مقبوضہ علاقہ میں عرب پناہ گزینوں کی جائیدادوں کے متعلق تمام مسائل میں اسی ماہر سے مشورے کئے جائیں گے۔

انہوں نے یہ بھی کہا کہ پناہ گزینوں کو ان کے گھر واپس بھیجنے یا تادان دلانے کے سلسلہ میں اس دفتر کا قیام پہلا قدم ہے۔ (اسٹار)

## ٹریگولی تل عقیف پہنچ گئے

تل عقیف ۲۸ اپریل اقوام متحدہ کے سکرٹری جنرل سٹریگولی استبول سے ہوائی جہاز سے یہاں پہنچے جہاں کابینہ استقبال اسرائیلی وزیر خارجہ موٹے شیوٹ نے کیا۔

اسرائیل کے سیاسی حلقے ان کے سر روزہ دورے کو بہت اہمیت دے رہے ہیں اور انہیں امید ہے کہ اس دورہ کی وجہ سے اسرائیلی ادارے کے عرب ہمسایوں کے درمیان مصالحت کے امکانات زیادہ قوی ہو جائیں گے۔ (اسٹار)

## ترکیہ میں کوئلہ کی قیمتوں میں اضافہ

استنبول ۲۸ اپریل - ترک حکومت اس پر غور کر رہی ہے کہ کوئلہ کی قیمتوں میں اضافہ کر کے ان کی مشرق وسطیٰ کی بندرگاہوں کی قیمتوں کو سطح پر لے آیا جائے۔

یہاں کہا جا رہا ہے کہ اگرچہ بحیرہ روم کی بندرگاہوں میں گذشتہ چند سالوں میں کوئلہ کی قیمتوں میں ۲۰-۳۰ فی صدی اضافہ ہو گیا ہے۔ لیکن ترکی کے کوئلہ کی قیمت

# مسلم لیگ وزارت سے زیادہ مقدم ہے

قانون ۲۴ اپریل - میاں ممتاز محمد دقتانہ وزیر اعلیٰ پنجاب نے اعلان کیا کہ مسلم لیگ کی درحقیقت سب سے زیادہ مقدم ہے۔ وزارت تو اس جماعت کی تنظیمی سرکاری ہے اس لئے سب سے زیادہ مقدم مسلم لیگ کا دتا رہے مسلم لیگ کے کارکنوں کے ایک اجلاس کو خطاب کرتے ہوئے وزیر اعلیٰ نے فرمایا کہ کارکنوں کو چھوٹی چھوٹی باتوں پر اپنا وقت صرف نہیں کرنا چاہیے۔ ذاتی اختلافات کو جماعتی عزت کو نقصان پہنچانے کا موجب برنگز نہیں بنے دینا چاہیے

میاں ممتاز محمد دقتانہ نے اس امر کا بھی اعلان کیا کہ مسلم لیگ کونسل ایک کونسل کا ایک اجلاس بہت جلد منعقد ہوگا۔ جن میں ان اصولوں کو طے کیا جائے گا جو پنجاب کی وزارت کو رہنما کیوں گے۔

## چودہ ہزار امریکی کمیونسٹوں کو نظر بند کر دیا گیا

واشنگٹن ۲۸ اپریل - امریکہ کا محکمہ عدالت نے ۱۴ ہزار امریکی کمیونسٹوں کو نظر بند کر دیا گیا۔ بنایا ہے جن کا جف کے دنوں میں باہر رہنا خطرے سے حال نہ ہوگا

محکمہ تعینات کے حاکم اعلیٰ نے گیبی کو تیار کرنا شروع ہونے کی صورت میں ۱۴ ہزار افراد کو گرفتار کر لیا گیا تو اس کا اندرون کو تحفظ بالکل یعنی جو گروہ جات کے گاہک اس لئے کچھ کو چاہئے کہ وہ ... ڈائری منظور کرے تاکہ ان سیاسی قیدیوں کے لئے جا رکھیں جائیں۔

مسٹر مور نے تیار کیا کمیونسٹ پارٹی کی سرگرمیوں کو دوسری جنگ عظیم میں نامزدی قصہ کا ملطوں سے بھی زیادہ تباہ کن ہوئی۔ یہ گروہ نازوں سے بھی زیادہ جونی ہے اور اسے زیادہ منظم طریقے پر ہدایات موصول ہوتی ہیں۔

## شیخ نور احمد منیر مبلغ شام کی سفیر مصر عبدالواہب عزامی سے ملاقات

لاہور ۲۷ اپریل - جماعت محمدیہ کے مبلغ شام شیخ نور احمد منیر (جو آجکل پاکستان فریڈ لائے ہوئے ہیں) نے سفیر مصر عبدالواہب عزامی سے فریڈ ایک گھنٹہ تک حجاب کے ذریعہ تعلیم سرور عبدالحمید صاحب دستی کے دوست کہہ کر کالج روڈ پر دستاورد ملاقات کی۔ شیخ صاحب کی ملاقات کئی دفعہ عبدالواہب عزامی سے دمشق میں ہوئی تھی اور ان کا پہلی دفعہ ملاقات شام کے ذریعہ تعلیم اسیطیل مردم نے کیا تھا۔ سفیر صاحب کو شیخ صاحب کے ساتھ ملاقات سے بہت خوشی ہوئی۔ شیخ صاحب نے ان کو پاکستان میں اپنے ملک کا نمائندہ سفیر ہونے پر مبارکباد دیتے ہوئے خواہش کا اظہار کیا کہ وہ مصر اور پاکستان کے درمیان سیاسی اقتصاد اور ثقافتی اجتماع اور ثقافتی روابط کے پیدا کرنے کیلئے کوشاں ہوں گے۔

Digitized by Khilafat Library Rabwah

## درخواست دعاء

عرصہ دراز سے میری مامی صاحبہ (بلیو چوہری) محمد علی خان صاحب نواب شاہ سندھ عرصہ سے بیمار چلے آ رہے ہیں۔ حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ عنہم سے درخواست ہے۔ اور درویشان قبا میں اور جملہ احباب سے محبتی مامی صاحبہ کیلئے درود سے صحت کاملہ کیلئے عاجزانہ درخواست دعا ہے۔  
(حاکم رخصت خان نواب شاہ سندھ)

## اقوام متحدہ کے نمائندہ کا تقریر

لندن ۲۸ اپریل - چونکہ کشمیر میں اقوام متحدہ کے نمائندہ کی حیثیت سے ڈاکٹر ٹریگول کے اس کا حقیقی کونسل کی طرف سے باضابطہ تقریر ہو رہی ہے۔ اس لئے وزیر خارجہ اور برطانوی افسران کا ایک کمیٹی سے لندن میں ۱۰ روزہ بدھ تک کے لئے ملتوی کر دیا گیا ہے۔ لندن اگر انہیں برطانیہ کے سفیر اور دوا سے اہم ملاقاتیں کرنی ہیں۔ (اسٹار)

## شامی اسرائیلی نزاع کے متعلق اقوام متحدہ کے ثالث کا رویہ

لیکھنئو ۲۸ اپریل - اقوام متحدہ کے ثالث فلسطین جنرل ویلے - شامی اسرائیلی نزاع کے متعلق حقیقی کونسل میں بیان دے چکے ہیں اور ناہ مستحق اس مسئلہ کے مزید غور کئے جانے کے موقع پر کونسل کے اراکان ان سے سوالات بھی کریں گے اور ایسا معلوم ہوتا ہے کہ جنرل ویلے کے رویے سے عرب مندوب مطمئن ہیں۔

اس مقدمہ اسرائیلی مندوب کے تقریر کے بعد ہی تقریر کرتے ہوئے جنرل ویلے نے ایک دفاعی بیان دیا۔ جسے عرب ممبرین شامی رویہ کی حمایت کے لئے اصرار دیکھ کر دے رہے ہیں۔

شام کے مندوب اعلیٰ خارس راخوڑی نے جنرل ویلے کے بیان کو بہت ہی عمدہ بیان بتایا۔ (اسٹار)

اقوام متحدہ میں کوئی خیر ملی نہیں ہوئی ہے۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا ہے کہ غیر ملکی جہاز کوئلہ ترکیہ کی بندرگاہوں میں آکر لیتے ہیں۔ (اسٹار)

خط و کتابت کرنے وقت پرنسپل کا حوالہ دینا